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Μ. Χαρακόπουλος: Η Ευρώπη απροετοίμαστη 
στον αναθεωρητισμό που επανακάμπτει ως 
απειλή
/ Επικαιρότητα

«Χωρίς συνείδηση της κοινής ιστορικής ταυτότητας θα 
επικρατήσουν οι φυγόκεντρες τάσεις, που θα είναι 
καταστροφικές για το ευρωπαϊκό οικοδόμημα, αλλά και για 
ολόκληρη την ανθρωπότητα. Γιατί οι ευρωπαϊκές αξίες έχουν 
στον πυρήνα τους τις οικουμενικές αξίες. Για τον λόγο αυτό 
έχουμε αναδείξει το ζήτημα της συμβολής των χριστιανικών 
αξιών στη διαμόρφωση της Ευρώπης του παρόντος και του 
μέλλοντος».
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Τα παραπάνω τόνισε ο Γενικός Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), Μέλος της Βουλής των Ελλήνων, δρ Μάξιμος Χαρακόπουλος, 
κατά την έναρξη της 33η Γενικής Συνέλευσης της ΔΣΟ που πραγματοποιείται στο 
Ελσίνκι με τη συμμετοχή βουλευτών από 19 χώρες.

Στην ομιλία του ο επικεφαλής ΓΓ της ΔΣΟ επισήμανε ότι «τις τελευταίες 
δεκαετίες, στον λεγόμενο δυτικό κόσμο, προβλήθηκαν απόψεις που ήθελαν τη 
θρησκευτική διάσταση και τον ρόλο των Εκκλησιών εκτός του δημόσιου πολιτικού 
γίγνεσθαι. Ειδικά στην Ευρώπη, η θρησκεία εμφανιζόταν ως εμπόδιο στην ώσμωση 
των λαών της και στην εμβάθυνση της ενοποίησής της. Το τοπίο, όμως, αλλάζει 
ραγδαία. Σε αυτό συντελεί, δίχως άλλο, η παγκόσμια ρευστότητα, η οποία 
δυστυχώς εκδηλώνεται πλέον ακόμη και με καταστροφικές στρατιωτικές 
συγκρούσεις. Η Φινλανδία, άλλωστε, βρίσκεται πολύ κοντά σε έναν πόλεμο, που 
ήδη είναι στον πέμπτο χρόνο, ξεπερνώντας και τις ημέρες που διήρκεσε ο Α΄ 
Παγκόσμιος Πόλεμος. Μιλάμε φυσικά γι’ αυτόν μεταξύ της Ρωσίας και της 
Ουκρανίας, μετά την εισβολή των ρωσικών στρατευμάτων στο ουκρανικό έδαφος.

Ταυτόχρονα, παρακολουθούμε με αγωνία και τις δραματικές εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή, με άμεσες επιπτώσεις στηνπαγκόσμια οικονομία. Ελπίζουμε η 
ειρηνευτική συμφωνία να τηρηθεί από όλα τα μέρη. Συνολικά, όμως, 
διαπιστώνουμε πως ο αναθεωρητισμό, που θεωρήσαμε μετά το τέλος του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου και κυρίως μετά την πτώση του τείχους του Βερολίνου, ότι 
ανήκε μόνον στα βιβλία της ιστορίας, επανέρχεται και πάλι ως απειλή. Και μαζί 
του η ανάδειξη του δόγματος της ισχύος που παραμερίζει τους κανόνες του 
διεθνούς δικαίου και υποβαθμίζει τους διεθνείς θεσμούς. Σε αυτό, επομένως, το 
περιβάλλον, η Ευρώπη, που πρέπει να ομολογήσουμε βρέθηκε απροετοίμαστη, 
οφείλει να ενισχύσει όχι μόνον την κοινή εξωτερική και αμυντική της πολιτική, 
αλλά και την ταυτότητά της».



Χαιρετισμός του προέδρου του Κοινοβουλίου της 
Φινλανδίας
Τη Γενική Συνέλευση χαιρέτησε ο πρόεδρος του Κοινοβουλίου της Φινλανδίας κ. 
Jussi Kristian Halla-Aho, ο οποίος, μεταξύ άλλων, ανέφερε ότι «η εκκλησιαστική 
συνεργασία είναι σημαντική παγκοσμίως και ιδιαίτερα επίκαιρη στην Ευρώπη. 
Παρά την εκκοσμίκευση, ο Χριστιανισμός και η χριστιανική μας κληρονομιά 
εξακολουθούν να βρίσκονται στην καρδιά του πολιτισμού μας, των αξιών μας, της 
σκέψης μας και της ταυτότητάς μας. Ο Αρχιεπίσκοπος Ηλίας της Φινλανδικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας έχει δηλώσει ότι όλοι οι Χριστιανοί ανήκουν στο ίδιο σώμα 
του Χριστού και ότι στο βάπτισμα ο Χριστός μας ενώνει ως αδελφούς και αδελφές. 
Αυτή είναι η κεντρική ιδέα του οικουμενισμού και κάτι που πρέπει να σκεφτούμε σε 
αυτόν τον διχασμένο και πολωμένο κόσμο».

Στην έναρξη της Γενικής Συνέλευσης αναγνώστηκε μήνυμα του Οικουμενικού 
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως κ.κ. Βαρθολομαίου, από τον Αρχιεπίσκοπο 
Ελσινκίου και πάσης Φινλανδίας κ. Ηλία, στο οποίο, μεταξύ άλλων, επισημαίνεται 
ότι «ο κατακερματισμός του κόσμου μας δεν είναι μόνον ζήτημα δομών και 
σχέσεων εξουσίας. Αποκαλύπτει μια βαθύτερη πνευματική κρίση, μια δυσκολία 
στυην αναγνώριση του άλλου, είτε πρόκειται άτομο είτε έθνος, ως γείτονα, και ως 
εταίρο σε ένα κοινό πεπρωμένο. Η ειρήνη, επομένως, δεν είναι απλά η απουσία του 
πολέμου, δεν είναι απλά μια νομική συμφωνία. Είναι ένας τρόπος ύπαρξης: 



προϋποθέτει μια μεταμορφωμένη ματιά, ικανή να αναγνωρίζει την εικόνα του Θεού 
σε κάθε ανθρώπινη ύπαρξη».

Χαιρετισμό απεύθυναν επίσης ο Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. 
Αθανάσιος Μπούρας, ο Αρχιεπίσκοπος της Λουθηρανικής Εκκλησίας της 
Φινλανδίας κ. Luoma Tapio, ο εκπρόσωπος του Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ. Θεόδωρου Μητροπολίτης Ζάμπιας κ. Ιωάννης, ο πρόεδρος της 
Επιτροπής Επισκοπικών Διασκέψεων της ΕΕ (COMECE) Επίσκοπος Mariano Grociata, 
o Συντονιστής της οργάνωσης «Together for Europe» κ. Gerhard Pross, o 
Γραμματέας της Διάσκεψης Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (CEC) δρ Peter Pavlovic, το 
Μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών (WCC) 
δρ. Audeh Quawas, η Γενική Διευθύντρια του Βασιλικού Ινστιτούτου 
Διαθρησκευτικών Σπουδών (RIIFS) δρ. Tagreed Odeh και o Αναπληρωτής Γενικός 
Γραμματέας της Παγκόσμιας Μουσουλμανικής Λίγκας (MWL) δρ. Abduleahaman Al-
Zaid.

Επίσης, μεταδόθηκαν χαιρετισμοί του συμπροέδρου της Ομάδας Εργασίας του 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος για τον Διαπολιτισμικό και Διαθρησκειακό Διάλογο, 
Ευρωβουλευτή κ. Βαγγέλη Μεϊμαράκη και της Ειδικής Απεσταλμένης της ΕΕ για 
την Προώθηση της Ελευθερία της Θρησκεία ή των Πεποιθήσεων εκτός ΕΕ κ. 
Mairead McGuiness, ενώ αναγνώστηκε μήμυμα του Προέδρου του Κινήματος 
Πολιτικής για την Ενότητα στην Ευρώπη (MPpU) κ. Mario Bruno.



Συμμετοχή πολλών κοινοβουλίων
Στη Γενική Συνέλευση συμμετέχουν οι βουλευτές: από την Αίγυπτο η δρ Ingy 
Mourad και η κα Neveen Esknder, την Αλβανία ο κ. Βαγγέλης Ντούλε, την Αρμενία 
οι κ.κ. Hrachya Hakobyan και Haik Tsirunyan, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη ο κ. Nenad 
Grkoviç και η κα Ljubica Miljanovic, τη Βόρεια Μακεδονία ο κ. Mile Talevski, τη 
Βουλγαρία ο κ. Toma Lyubomirov Bikov, τη Γεωργία οι κ.κ. Irakli Kadagishvili και 
Zaza Lominadze, την Ελλάδα οι κ.κ. Γεώργιος Κρασμάνης, Θεόφιλος Λεονταρίδης, 
Απόστολος Πάνας και Χαράλαμπος Μαμουλάκης, την Εσθονία η κ. Annely 
Akkermann, την Ιορδανία ο κ. Jehad Abawi, ο δρ Wasfi Haddad, ο δρ Hayel Ayash, ο 
δρ Eyad Jebreen και ο κ. Haitham Ziadin, το Ιράν οι κ.κ. Ara Shaverdian και 
Gerhard Mansurian, την Κύπρο ο κ. Πανίκος Λεωνίδου, τον Λίβανο ο κ. Ghassan 
Hasbany, την Ουκρανία ο κ. Sviatoslav Yurash, τη Ρουμανία ο κ. Adrian-Felician 
Cozma, τη Σερβία ο κ. Aleksandar Čotric και τη Σουηδία ο κ. Yusuf Aydin. Επίσης 
συμμετέχει ο Σύμβουλος της ΔΣΟ δρ Κώστας Μυγδάλης.

Επίσημοι προσκεκλημένοι στη Γενική Συνέλευση της ΔΣΟ είναι ο πρώην 
Μητροπολίτης Ελσίνκι και διευθυντής του συνεδριακού κέντρου «Σοφία» κ. 
Αμβρόσιος, ο Μητροπολίτης Ταλίν και πάσης Εσθονίας κ. Στέφανος και ο υπουργός 
Μεταφορών και Επικοινωνιών της Περιφερειακής Κυβέρνησης του Κουρδιστάν, 
Γενικός Γραμματέας της Χριστιανικής Συμμαχίας στο Ιράκ και την Περιφέρεια του 
Κουρδιστάν κ. Ano Jawhar Abdoka.

Στην έναρξη της Γενικής Συνέλευσης παραβρέθηκε η πρέσβης της Ελλάδας στην 
Φινλανδία κα Ναταλία Μαρία Καραγεώργου.






